# 风电塔筒焊接应力消除及提高疲劳强度的方法探析

李东

中国能源建设集团兰州电力修造有限公司 甘肃 730050

摘 要:风电塔筒焊接应力会影响其结构稳定性与疲劳强度。探讨了风电塔筒焊接应力消除及提高疲劳强度的方法,分析了不同应力消除手段的原理与效果,如热处理、振动时效等,同时阐述提高疲劳强度的途径,包括优化焊接工艺、改善结构设计等,为风电塔筒的可靠运行提供参考。

关键词:风电塔筒:焊接应力消除:疲劳强度提高:方法探析

引言:随着风电产业的快速发展,风电塔筒的质量与性能愈发重要。焊接应力会导致塔筒出现裂纹、变形等问题,降低其疲劳强度,影响使用寿命。因此,深入探析风电塔筒焊接应力消除及提高疲劳强度的方法,对于保障风电设备的安全稳定运行具有重要意义。

#### 1. 风电塔筒焊接应力概述

#### 1.1 焊接应力产生原因

风电塔筒在焊接过程中,由于多种因素会产生焊接应力。首先,焊接时不均匀的加热是产生焊接应力的主要根源。当对塔筒进行焊接时,焊缝区域被迅速加热,而周边区域仍处于相对较低的温度,这种温度差异导致材料热膨胀不均匀。焊缝处受热膨胀量大,但受到周边低温区域的限制,不能自由伸展,从而产生压应力;而周边区域则受到焊缝处膨胀的拉扯,产生拉应力。其次,焊接材料与母材的热物理性能差异也会引发应力。不同的材料具有不同的热膨胀系数、热导率等,在焊接过程中的热传导和变形行为不一致,进而产生应力。另外,焊接顺序不合理也会加剧应力的产生。如果焊接顺序杂乱无章,会使应力不断累积,无法得到有效释放。

#### 1.2 焊接应力的分类

焊接应力可以从不同的角度进行分类。按照应力存在的时间,可分为瞬时应力和残余应力。瞬时应力是在焊接过程中,由于热循环的作用而产生的应力,随着焊接过程的结束,部分瞬时应力会得到释放,但仍有一部分会残留在焊件中,形成残余应力。残余应力是我们重点关注的对象,它会对塔筒的长期性能产生影响。根据应力作用的方向,焊接应力可分为纵向应力、横向应力和厚度方向应力。纵向应力是沿着塔筒焊缝长度方向的应力,主要是由焊缝纵向收缩引起的;横向应力垂直于焊缝长度方向,与焊缝的横向收缩以及纵向应力的相互作用有关;厚度方向应力则是

在塔筒壁厚方向上的应力,这种应力相对复杂,与焊接过程中的热量在壁厚方向的分布不均匀以及材料的层状结构等因素有关。从应力的性质来看,焊接应力又可分为拉应力和压应力,拉应力使材料有被拉长的趋势,而压应力则使材料有被压缩的趋势,在风电塔筒中,拉应力往往更容易导致裂纹的产生和扩展。

## 2. 焊接应力消除方法

#### 2.1 热处理法原理与应用

热处理法是消除风电塔筒焊接应力的一种重要方 法, 其原理基于材料的热学性能。当对塔筒进行热处 理时,通过加热整个焊件或焊件的特定区域到一定温 度, 然后缓慢冷却。在加热过程中, 材料内部的原子 获得足够的能量,原子间的结合力发生变化,晶格结 构得到调整。对于焊接区域,这种热作用可以使原本 因焊接而产生的不均匀应力状态重新分布。焊缝及其 附近区域的残余应力在加热过程中逐渐松弛, 因为在 高温下, 材料的屈服强度降低, 原本处于高应力状态 的部位能够通过局部的塑性变形来调整应力分布。在 冷却过程中,由于是缓慢冷却,材料能够以较为均匀 的方式收缩,从而避免了新的应力产生。在应用方面, 热处理法需要根据塔筒的材料、尺寸和焊接工艺等因 素确定合适的热处理参数。例如,对于不同的钢材, 其相变温度有所不同,因此加热温度必须严格控制在 合适的范围内, 以确保达到消除应力的效果, 同时又 不会对材料的性能产生不利影响。而且, 加热速度和 冷却速度也需要精心调整, 过快的加热或冷却可能会 导致材料内部产生新的热应力。

## 2.2 振动时效法的特点

振动时效法是一种高效且节能环保的焊接应力消除方法。它的主要特点在于利用振动能量来调整焊件内部的残余应力。在风电塔筒上施加周期性的振动载荷时,塔筒内部的晶体结构会在振动能量的作用下发

生微观的位错运动。这种位错运动能够促使残余应力得到松弛和重新分布。与热处理法相比,振动时效法不需要对焊件进行加热和冷却,避免了因加热和冷却过程可能带来的材料组织变化和变形问题。它具有操作简便的优点,不需要大型的加热设备和复杂的冷却系统,只需要一台合适的振动时效设备即可。而且,振动时效法可以在焊件的任何工作状态下进行,无论是在车间内的半成品状态,还是已经安装在风电场的塔筒,只要能够安装振动时效设备并施加振动载荷就可以进行应力消除操作。此外,振动时效法的处理时间相对较短,能够快速地对焊件进行应力消除处理,提高生产效率。不过,振动时效法也有一定的局限性,它对于应力消除的效果可能不如热处理法彻底,尤其是对于一些应力较大、结构复杂的塔筒,可能需要多次振动时效处理才能达到较好的效果。

## 2.3 机械拉伸法的操作

机械拉伸法是通过对风电塔筒施加外部的机械拉 伸力来消除焊接应力的方法。其操作过程首先需要根 据塔筒的尺寸、材料性能和焊接情况确定合适的拉伸 力大小。这个拉伸力不能过大, 以免超过材料的屈服 极限导致塔筒产生永久变形; 也不能过小, 否则无法 有效地消除焊接应力。在确定拉伸力后,使用专门的 拉伸设备,如液压拉伸机等,将拉伸力均匀地施加到 塔筒的特定部位。通常是沿着焊缝方向施加拉伸力, 因为焊缝是应力集中的主要区域。在施加拉伸力的过 程中, 塔筒内部的焊接应力会随着材料的局部拉伸而 发生重新分布。原本处于高应力状态的焊缝区域在受 到外部拉伸力后,应力逐渐降低,材料发生一定程度 的塑性变形,从而使焊接应力得到释放。在拉伸过程 中,需要密切监测塔筒的变形情况,以确保拉伸操作 在安全范围内进行。机械拉伸法的优点是设备相对简 单,操作较为直观,而且对于一些局部应力集中的区 域能够有针对性地进行应力消除。但是,它也存在一 些不足之处,例如对于较大尺寸的风电塔筒,要想均 匀地施加拉伸力比较困难,可能会导致应力消除效果 不均匀。

## 3. 提高疲劳强度的途径

## 3.1 优化焊接工艺参数

优化焊接工艺参数对于提高风电塔筒的疲劳强度 具有关键意义。焊接电流、电压和焊接速度是重要的 焊接工艺参数。合理调整焊接电流可以控制焊缝的熔 深和熔宽。如果电流过大,会导致焊缝熔深过大,可 能会使焊缝根部出现过热现象,降低焊缝的韧性,从而影响塔筒的疲劳强度;反之,如果电流过小,焊缝可能会出现未焊透等缺陷,同样不利于疲劳强度的提高。焊接电压也需要与焊接电流相匹配,合适的电压能够保证电弧的稳定性,使焊缝成型良好。焊接速度的快慢直接影响焊缝的热输入量。如果焊接速度过快,焊缝冷却速度也会加快,可能会产生淬硬组织,这种组织比较脆,容易在疲劳载荷下产生裂纹;而焊接速度过慢,热输入量过大,会使焊缝晶粒粗大,也会降低疲劳强度。此外,焊接层数和层间温度的控制也不容忽视。合理的焊接层数能够保证焊缝的质量,层间温度过高或过低都会对焊缝的性能产生影响,合适的层间温度有助于细化焊缝晶粒,提高疲劳强度。

## 3.2 改善焊接接头设计

改善焊接接头设计是提高风电塔筒疲劳强度的有效途径之一。在设计焊接接头时,首先要考虑接头的形式。例如,采用对接接头相比于角接接头,在承受疲劳载荷时具有更好的性能。因为对接接头能够使应力在焊缝处均匀分布,减少应力集中现象。同时,对于对接接头的坡口形式也需要精心设计。合适的坡口形式,如 V 型坡口、U 型坡口等,不仅能够保证焊缝的熔透性,还能减少焊接时的热输入量,从而改善焊缝的性能。此外,在焊接接头处增加过渡圆角也是一种常见的设计方法。过渡圆角能够有效地降低应力集中系数,当疲劳载荷作用于塔筒时,应力能够在圆角处得到平滑过渡,避免应力集中在尖锐的边角处。而且,在接头设计中,还可以考虑采用加强板等结构来提高接头的承载能力,但是要注意加强板的设计不能引入新的应力集中点。

## 3.3 采用表面强化处理

采用表面强化处理能够显著提高风电塔筒的疲劳强度。常见的表面强化处理方法有喷丸处理、滚压处理等。喷丸处理是利用高速弹丸冲击塔筒表面,使表面产生塑性变形。这种塑性变形会在表面形成一层残余压应力层。在疲劳载荷作用下,残余压应力能够抵消一部分拉应力,从而提高塔筒的疲劳强度。因为在疲劳过程中,拉应力是导致裂纹产生和扩展的主要因素,残余压应力的存在能够有效地抑制裂纹的产生。滚压处理则是通过滚压工具对塔筒表面进行滚压,使表面材料产生塑性流动,同样会形成残余压应力层。而且滚压处理还能够使表面材料得到细化,提高表面的硬度和耐磨性。表面强化处理的效果与处理参数密

切相关,如喷丸的弹丸直径、速度、喷射角度以及滚压的压力、滚压次数等。不同的塔筒材料和结构可能需要不同的处理参数来达到最佳的强化效果。

## 4. 方法的效果评估

#### 4.1应力消除效果检测

检测风电塔筒焊接应力消除效果对于确保塔筒质 量至关重要。常用的检测方法有X射线衍射法、磁测 法等。X射线衍射法基于晶体材料对X射线的衍射原 理。当 X 射线照射到塔筒材料上时,不同的应力状态 会导致晶体的晶格间距发生变化,从而使X射线的衍 射峰位置和强度发生改变。通过测量衍射峰的这些变 化,就可以计算出材料内部的应力大小。这种方法具 有精度高的优点, 能够准确地检测出材料内部的残余 应力,但是设备昂贵,操作复杂,需要专业的技术人员。 磁测法是利用材料的磁性与应力之间的关系来检测应 力。当材料存在应力时,其磁导率会发生变化,通过 测量磁导率的变化来推断应力的大小。磁测法操作相 对简便,设备成本较低,但是其检测精度相对 X 射线 衍射法要低一些。在实际应用中, 可以根据具体情况 选择合适的检测方法,或者结合使用两种方法,以更 全面、准确地评估应力消除的效果。

#### 4.2 疲劳强度提升的衡量

衡量风电塔筒疲劳强度的提升是一个复杂的过程。 首先,可以通过疲劳试验来直接评估。疲劳试验模拟 塔筒在实际使用过程中的疲劳载荷情况,对经过处理 后的塔筒试件进行多次循环加载,直到试件发生破坏。 通过对比处理前后试件能够承受的循环加载次数,可 以直观地了解疲劳强度的提升情况。例如,如果处理 后的塔筒试件能够承受的循环加载次数比处理前增加 了一定数量,就说明疲劳强度得到了提升。另外,也 可以通过理论计算来评估疲劳强度的提升。基于材料 的力学性能、焊接接头的设计以及应力状态等因素, 利用疲劳强度计算模型,如 Goodman 图等,计算出处 理前后塔筒的疲劳强度理论值,然后进行对比。但是 理论计算往往需要一些假设条件,与实际情况可能存 在一定的偏差,因此需要结合疲劳试验结果来综合评 估疲劳强度的提升。

## 4.3 不同方法的对比分析

对风电塔筒焊接应力消除和提高疲劳强度的不同 方法进行对比分析有助于选择最适合的方法。从应力 消除效果来看,热处理法在消除应力方面通常能够达 到较为彻底的效果,尤其是对于一些应力较大、结构 复杂的塔筒。振动时效法虽然操作简便、节能环保,但应力消除效果相对热处理法略逊一筹。机械拉伸法对于局部应力集中区域有较好的消除效果,但对于整体应力消除效果有限。在提高疲劳强度方面,优化焊接工艺参数、改善焊接接头设计和采用表面强化处理都有各自的优势。优化焊接工艺参数是从焊接过程入手,直接影响焊缝质量,从而提高疲劳强度;改善焊接接头设计主要是通过优化结构来减少应力集中,提高疲劳强度;采用表面强化处理则是在塔筒表面形成残余压应力层来抵抗疲劳载荷。不同的方法在成本、操作难度、适用范围等方面也存在差异。热处理法成本较高,需要专门的设备和场地,操作要求严格;振动时效法成本较低,操作简单,但可能需要多次处理;机械拉伸法设备简单,但操作时需要准确控制拉伸力。

结束语:综上所述,通过对风电塔筒焊接应力消除及提高疲劳强度方法的探析,明确了多种有效手段。合理运用这些方法,可显著降低焊接应力、提高疲劳强度。未来需进一步深入研究,结合实际需求优化方法,推动风电塔筒制造技术的不断进步。

## 参考文献

[1] 王向影; 孙畅; 全志琦; 刘宇劼; 卿晓梅. 风电机组塔筒内壁除锈机器人的设计. 中国新技术新产品, 2024(14)

[2] 董立娟,于亚超,李慧芳,等.风电塔筒筒节吊装转运过程临时焊缝强度研究[J].起重运输机械,2020(9):36-41.

[3] 郭平俊,朱锴年.海上风电大功率塔筒焊接工艺[J].机电产品开发与创新,2020(006):033.

[4] 朱爵进. 浅析风电塔筒焊接工艺的改进策略 [J]. 中国机械,2024,(21):35-38.

[5] 刘鹤. 风电塔筒法兰焊接变形控制的工艺分析 [J]. 技术与市场,2021,28(07):141-142.

作者简介: 李东 (1994-), 男, 汉族, 甘肃兰州, 学士, 职位, 中级工程师, 研究方向: 施工管理, 质量控制, 进度管理。